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How would you compare the condition of your 
community’s economy right now, compared with its 

condition one year ago?
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Change in Condition of Economy

2010 Rural PulseTM
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Change in Quality of Life
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Agree or Disagree? 
People like me are able to make an impact and make our 

community a better place to live.

87%
Women are more likely than men to 
feel they can impact their community 
to make it a better place to live. 
(91%, women; 84%, men)
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Agree or Disagree? 
People from different backgrounds fill 
leadership roles within my community.

43%



Yes

No

59%

41%

Have you ever been invited to serve in 
a leadership role (e.g. for church, local 

nonprofit organization, youth sports, city 
government, etc.) in your community?
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Agree or Disagree? 
My community is a welcoming place for people 

of all backgrounds and perspectives.
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36%

Agree or Disagree? 
There are an adequate number of job opportunities in my 

community that pay household-supporting wages.

65%



High-quality jobs

Educational opportunities

Healthcare opportunities

Controlling crime

Roads/sewers/bridges

Services for the elderly

Cultural opportunities and the arts

Good stewards of the environment

Access to technology

Other
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Which one of these issues would you say 
is the most critical to your community?



Top Four Concerns of Rural Minnesotans

Jobs 57%
Education 19%
Elderly 6%
Healthcare 5% Jobs 52%

Healthcare 15%
Education 13%
Culture/Arts 7%

Jobs 51%
Education 21%
Healthcare 7%
Infrastructure 5%

Jobs 42%
Healthcare 21%
Education 17%
Crime 7%

Jobs 51%
Education 23%
Healthcare 6%
Crime 6%

Jobs 44%
Education 27%
Infrastructure 7%
Healthcare/Crime 6%



Yes

No

16%

84%

Rural Minnesotans who have considered 
moving to a larger city or metropolitan 

area in past two years



Agree or Disagree? 
The needs and well being of rural 

Minnesota communities are as important to 
legislators and policymakers as the needs of 

communities in metropolitan areas.

Unsure
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 How important do you believe it is to support political 
candidates who actively address rural issues?

94%


